

【泉边说事】

马路污水外溢影响百姓幸福指数

□亓学泉

像马路上粪水外溢这样的情况，虽发生在个别部位，折射的却是平时只侧重城市建设而忽视城市管理这样的短板。

近日，笔者去家门口的一家邮政储蓄银行取款，发现泛黄的粪水从破损水泥砖旁边的两个井篦子里溢出，一直流淌到人行道上，停在一旁的车辆也被粪水浸泡。这不仅让前来办理业务的顾客、行人受阻，有的踮着脚，有的绕道走，非常不便，而且所发出的恶臭味让人叫苦不迭，不得不掩鼻而过。

长期以来，一提到幸福指数，不少人就联想到楼价高低或菜篮子问题等大的方面，很少考虑出行环境的好坏。说心里话，随着经济的发

展，尤其文明步伐的加快，人们对环境的要求越来越高，像邮政储蓄银行门前两个粪井口外溢并流淌到马路上，还散发出阵阵恶臭，一定程度上折射的是整个城市的文明程度和宜居水平。这种跑冒滴漏现象客观上暴露的是城市建设的粗放，实质上是以人为本的城市人性化管理的推进度不够。对此，应该高度重视，一经发现，迅速治理，把影响和危害减少到最低程度，让市民出门不添堵。

笔者看到，由于粪水外溢，

不仅对几家店铺的正常经营造成影响，而且，外溢口附近还是一处每天雷打不动的早点小吃市场，早晨很多人在此吃饭或买饭回家，说一句不中听的话，面对如此环境，别说基本的出行方便了，食品安全都难以保证，幸福指数更是一种奢侈品，可望而不可即。

马路污水外溢，成为市民出门的拦路虎，目前在一些部位司空见惯，一定程度上成了一种城市的常见病和多发病。这与当下

存在的建设与管理脱节不无关系。毋庸讳言，当下存在一种现象，对搞开发建设情有独钟，而对城市管理尤其细节的完善看不上眼。殊不知城市建设和管理是相辅相承的，缺一不可，只有建管并重，才能确保城市基础设施建设表里如一，名副其实，百姓出行才能心情好。

像马路上粪水外溢这样的情況，虽发生在个别部位，折射的却是平时只侧重城市建设而忽视城市管理这样的短板。

【七嘴八舌】

借“十艺节”带动社区的文化建设

□孙葆元

城市管理者常常为社区的种种脏乱差头疼，社区管理千头万绪，恰恰缺了文化建设，如果群众艺术从社区开始，打造出无数的合唱队、剧社、说唱团队、集藏协会，培养出艺术家的群体，艺术家还会制造生活的脏乱差吗？

再过几个月，全国第十届艺术节就要在济南市举行了。笔者认为，国家艺术节不是几个艺术家的节，而是全民狂欢的节，是艺术家和一个城市的人民互动的节日，艺术节召开之时，老百姓是扮演看客还是参与其中，是这届艺术节成败的关键。如果曲终人散，只留下几座场馆，城市一切照旧，举办这个节的效果就打折了。如果艺术节点燃了一个城市艺术品的火炬，即便是曲终人散，这个

城市的天空仍然余音绕梁，它的艺术品质就着实得到提升。

物质生活丰富起来的市民们迫切需要艺术生活，艺术节正是他们的舞台。近年来从五月开始到金秋时节，气候宜人，夜晚在城市各处走走，会发现很多群众艺术家们聚在湖边、公园吹拉弹唱，他们的表演吸引着很多观众，表演者忘情，观赏者受到感染，无需动员，这就是人民的艺术节！不用到处问：你幸福吗？也

无需问：你的梦想是什么？看看他们的脸就行，幸福和梦想都写在上面。如果把这些群众的演艺集中起来，放到泉城广场或者一个其他的场地，那会是一场多么盛大的演出。如果把这种演出经年延续下去，我们的城市就将是一座载歌载舞的城市。全体人民的参与就是盛大的节日！我们用这样的方式迎接十艺节，用这种方式传承十艺节的精神，这座城市得到的是兴高采烈。

新时代群众艺术的源泉在社区，城市管理者常常为社区的种种脏乱差头疼，社区管理千头万绪，恰恰缺了文化建设，如果群众艺术从社区开始，打造出无数的合唱队、剧社、说唱团队、集藏协会，培养出艺术家的群体，艺术家还会制造生活的脏乱差吗？

艺术节是一时的，艺术品质是永恒的，借艺术节提高城市的艺术品质是我们的梦想。

【泉城快评】

取缔校外小吃摊群应建好食堂

□黎茶叶

今年将加强小餐饮整治，严禁学校周边有小吃摊点群。我们知道学校等地由于人员集中、客源丰富，容易自发形成小吃摊点群，在方便了就餐的同时，由于缺乏管理，其卫生质量会影响学生健康，杂乱的环境还影响了周边交通。

这次专项整治活动，明确划分小餐饮、小摊点的存在场所和区域，严禁在风景名胜区、党政军重要机关、学校、医院、企事业单位等门口安排小吃摊；各级各类学校（含托幼机构）校园及周边，特别是农村和城乡接合部的学校门口及周边的一定范围内，不得有集中的小吃摊点群。

学校周围小吃摊点群取缔之后，环境肯定会有个大的提升，但是，作为教育部门的话，不能仅仅

满足于周边环境的改善，同时必须把学生就餐问题提上议事日程并尽快解决，特别是没有食堂的学校，因为吃饭是个大问题，尤其是对中午不能回家的未成年人来说。另外，有的学校虽然有食堂，但是仍然有不少学生跑到附近小吃摊上去买东西，除了教育孩子养成良好的卫生习惯外，努力提高食堂饭菜的质量、口味以及增加花色品种也是必须考虑的问题。不然，只讲安全，难吃得要命的饭菜也会逼走习惯了好口味的小孩。你的饭菜再有营养、再安全，如果他不吃，不也是等于零么？

学校周围为什么会有那么多小吃摊，是学校应该反思的问题。

路边店弄脏环境损人不利己

□辛玉

笔者居住的小区门前的南北道路两侧，开了许多路边店，这些商店门头不大，但都装修得漂亮大气，非常引人注目。可是，一个现象令人不快：路边店的人员打扫店内卫生时，往往把垃圾杂物等随意扫到道路上，更有人随意把脏水倒在路面上，使得本来整洁的道路变得脏乱不堪，更是和周边整洁的环境形成鲜明的对照。

路边店这种只顾自己店内干净，随意污染道路和周围环境的做法，是典型的自私自利的不文明行为，更是一种愚蠢的做法。在现实生活中，这种现象并不鲜见。其实，仔细考虑分析，这种表面上看着挺聪明的做法对自己的经营是有害无益的。门店前的道路上不是有污水

就是有杂物，势必会给人留下不好的印象，影响大家到商店内选购商品的兴趣愿望。尤其是周边小区内的居民对此非常了解，极为反感，更不会到此购物。久而久之，负面影响和消极影响会更加突出。门可罗雀，顾客稀少，不可避免地就会影响到商店的营业收入。损人不利己，可谓因小失大，得不偿失。

路边店经营者不能忽视这些表面上看起来微不足道的细节小事。在注意自己门店清洁干净的同时，也要注意维护保持门店外的环境卫生，内外一致，这样才能招揽顾客，有利于自己经营，这才是精明商家的做法，也是其广开财路、扩大知名度和影响力的一个不可缺少的条件。

#抬杠啊#

©憨憨的大个子：在市场一个菜摊上买菜，有位老大爷在买大葱，大爷挑了挑，对摊主说，小伙子这葱不是很好，大爷没好气地说，石头结实，能吃吗？大爷没说话就离开了，小伙子还不依不饶，你转吧，没有赶上我这葱好的。人常说，和气生财。小伙子为了抬杠而丢掉生意不值得。

编辑提示

请见报微博作者与编辑联系，以奉稿费，电话：85193164。

地产项目营销策划、代理销售方案招标公告

山东新基立实业集团目前在济南历下区文化东路商业地产项目即将启动，为适应营销的需要，提升市场形象，推动销售，现向社会公开招标，诚征项目营销代理合作伙伴。本次资格预审将遵循公开、公平、公正的原则。现将有关资格预审情况公告如下：

一、项目概况

在济南市历下区文化东路东首黄金地段，建设面积约10万平方米高端地标性建筑。

二、招标项目内容

全盘营销策划代理(产品前期市场调研、项目建议书、产品定位方案、项目营销策划推广方案、建筑方案等)。

三、投标人要求

(一)持有工商营业执照的独立企业法人(策划公司注册资本在人民币100万元以上的)。

(二)熟悉房地产市场，具有丰富的商业房地产项目操盘经验的策划公司(附相关业绩资料)。

(三)操作过本项目的团队人员配置充足、合理，在以往操作过的地产项目中有出色表现。

四、报名方式

有意参与此次竞标的企

业，请携带单位介绍信、公司简介、营业执照副本、法人身份证及经办人身份证等原件及复印件一份报名，或直接将公司资料投递至以下邮箱：fwd918967@163.com。

报名地址：济南市历下区东外环山东财富大学舜山校区招租所305房间。

五、其它事项

报名截止日期：2013年4月10日

联系人：付先生
联系电话：0531-88668801
13805412866
传真：0531-81189500

山东新基立实业集团有限公司
二〇一三年三月二十八日

